Grenoble, le 8 décembre 2005

Communiqué de presse

Inauguration du Carl-Ivar Brändén Building

PSB – IVMS

Un pôle d’excellence en biologie structurale

au service de la médecine de demain

Inauguration le vendredi 13 janvier 2006

13 h 30 – 15 h 30

Auditorium de l’ESRF - 6 rue Jules Horowitz – Grenoble – France

Le 13 janvier prochain va être inauguré à Grenoble le nouveau bâtiment Carl-Ivar Brändén (CIBB), sur le site du polygone scientifique. Le CIBB abrite un pôle d’excellence en biologie structurale regroupant tous les partenaires grenoblois dans ce domaine. 

Le CIBB bénéficie de la présence de deux grands instruments internationaux : l’installation européenne de rayonnement synchrotron (ESRF), dont la source de rayons X est une des plus puissantes du monde, et l’Institut Laue-Langevin (ILL), leader mondial des sources de neutrons. 

Le bâtiment est divisé en deux entités  complémentaires : d’une part l’Institut de Virologie Moléculaire et Structurale (IVMS), associé à l’Université Joseph Fourier et au CNRS, et d’autre part le Partenariat pour la Biologie Structurale (PSB), dont les membres sont l’EMBL (Laboratoire Européen de Biologie Moléculaire), l’ESRF, l’IBS (Institut de Biologie Structurale, associé au CEA, au CNRS et à l’Université Joseph Fourier) et l’ILL. 

La biologie structurale est dédiée à la connaissance de la structure des molécules biologiques, particulièrement des protéines et de leurs fonctions au sein de la cellule. Comprendre au niveau moléculaire les interactions entre les organismes pathogènes et les cellules hôtes permettra de connaître les détails fins des mécanismes d'invasion, et ouvrira des portes vers la conception de nouveaux médicaments. L’enjeu est rien moins que la médecine de demain. A une telle échelle, les super-microscopes que sont les grands instruments de recherche européens, l’ILL et l’ESRF, se révèlent des outils uniques. Mais avant de pouvoir « voir » la structure détaillée de ces protéines, les chercheurs doivent parvenir à les obtenir en grande quantité et à les cristalliser. Ce travail particulièrement délicat sera effectué au CIBB.

Qu’est-ce que le PSB ? Le Partenariat pour la Biologie Structurale a été créé en 2002 par quatre centres de recherche de dimension internationale désireux de fédérer leurs compétences et de créer à Grenoble un centre d’excellence en biologie structurale : l’EMBL, l’ESRF, l’IBS et l’ILL. Le PSB offre une plate-forme inégalée de production d’échantillons pour la biologie structurale, qui intéresse la communauté scientifique internationale.

En complément à des instruments haut de gamme en cristallographie, RMN, spectrométrie de masse et microscopie cryoélectronique, le PSB développera des systèmes d’expression et cristallisation des protéines à haut débit. Doté de plates-formes de clonage et de production de protéines, ainsi que de robots de cristallisation, le PSB aura les moyens de cristalliser beaucoup plus de protéines d’intérêt médical - dont certaines jamais encore étudiées - et de le faire beaucoup plus rapidement. 
Certaines plates-formes du PSB seront également ouvertes aux industriels. 

Le PSB regroupera une quarantaine de chercheurs sur 1800 m2 de bâtiment.

Qu’est-ce que l’IVMS ? L’Institut de Virologie Moléculaire et Structurale (IVMS) occupera la moitié du bâtiment du CIBB soit 1800 m2 sur deux étages. Cette unité mixte de recherche CNRS/Université Joseph Fourier regroupe une trentaine de chercheurs et doctorants de différentes disciplines, biologistes, pharmaciens, médecins répartis sur trois équipes et sur différentes thématiques : adénovirus, virus d’Epstein-Barr, hépatite C et virus à ARN négatif dont en particulier la grippe.

« Grâce au PSB, nous allons pouvoir produire de grandes quantités de protéines virales et obtenir des cristaux d’une qualité inégalée. » annonce Rob Ruigrok, Professeur à l’Université Joseph Fourier et spécialiste de virus comme la grippe, la rougeole, la rage... 

La construction du CIBB a débuté en juin 2004 et a duré 15 mois. Coût total : 6 millions d’euros. La structure des financements est la suivante :

· PSB

Les investissements du PSB dans le CIBB se montent à plus de 3 millions d’euros, financés à 33 % par l’ILL, 31 % par l’ESRF, 21 % par l’EMBL et 15 % par l’IBS. 

· IVMS

Dans le cadre du XIIème contrat de plan Etat-Région au bénéfice de l’Université Joseph Fourier, 2 744 000 € ont été investis. Ils sont répartis comme suit :

Etat : 1 067 000 €

Région Rhône-Alpes : 991 000 €

Conseil Général de l’Isère : 686 000 €

En plus du plan Etat-Région, la Région Rhône-Alpes et l’UJF ont contribué à l’installation de l’IVMS à hauteur de 1 000 000 €.
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